



Пребываніе Цесаревича Александра Николаевича въ Пензѣ въ 1837 году.

(Письмо Д. Олсуфьева къ М. Н. Мусину-Пушкину, попечителю Казанскаго
учебнаго округа).

5-го Іюля 1837 г. Пенза.

По желанію в. пр-ва спѣшу сообщить Вамъ, что Е. И. Выс-во Цесаревичъ прибылъ въ Пензу Іюня 29 числа 11 часовъ вечера.

На другой день послѣ представленія чиновниковъ, дворянства и обозрѣнія тюремнаго замка и заведеній Приказа общественнаго призрѣнія, въ 12 часовъ осчастливилиъ своимъ посѣщеніемъ гимназію. Такъ какъ день былъ учебный, то учащіе и учащіе находились при своихъ мѣстахъ, а ученики училишъ: уѣзднаго и приходскаго размѣщены были въ залѣ гимназіи, вмѣстѣ съ учителями своими, и учителями гимназіи, которые въ тотъ день не имѣли классовъ. Рисунки, карты, опыты чистописанія на всѣхъ преподаваемыхъ въ гимназіи языкахъ и сочиненія нѣкоторыхъ, разложены были на столѣ въ парадной залѣ гимназіи.

При самомъ входѣ Е. И. Выс-ва я имѣлъ счастіе подать рапортъ о состояніи гимназіи и прочихъ учебныхъ заведеній въ губерніи находящихся.

При посѣщеніи Е. Выс-ва въ первомъ классѣ преподавался латинскій языкъ, во второмъ классѣ ариѳметика, въ третьемъ Законъ Божій, въ семъ послѣднемъ Е. Выс-во приказалъ сдѣлать при себѣ нѣсколько вопросовъ, въ четвертомъ классѣ преподавалась россійская граматика, изъ которой Цесаревичу угодно было также приказать дать вопросы, въ пятомъ классѣ изъ всеобщей исторіи также по приказанію Наслѣдника сдѣланы были вопросы, въ шестомъ въ урокъ словесности также по приказанію Е. Выс-ва предлагались вопросы, при чёмъ Государь Цесаревичъ самъ обратился къ учителю Савельеву и желалъ знать, по чьей именно

книгъ преподается словесность; наконецъ, въ седьмомъ классѣ, въ присутствіи Е. Выс-ва преподавалась математика и также по приказанію предлагаемы были вопросы, при чемъ Е. Выс-во относясь къ Г-ну директору, замѣтилъ, что вообще въ Казанскомъ Округѣ математика преподается съ большимъ успѣхомъ въ сравненіи съ другими учебными округами, что подтвердилъ потомъ и Василій Андреевичъ Жуковскій, у котораго я былъ вмѣстѣ съ директоромъ и инспекторомъ Антроповымъ.

Въ залѣ привѣтствовалъ учениковъ училищъ и тутъ же были представлены мною Е. Выс-ву Наслѣднику Престола: почетный смотритель Жедринскій, учителя тутъ бывшіе и два студента Московскаго университета, находящіеся въ отпуску. Ученики отвѣчали при семъ случаѣ удовлетворительно.

Въ залѣ портретъ Государя Императора обратилъ вниманіе Е. Выс-ва, при чемъ по ходу разговора Г-нъ губернаторъ не преминулъ довести до свѣдѣнія Е. Выс-ва о предложеніи дворянства устроить пансіонъ при гимназіи.

Вечеромъ городъ былъ иллюминованъ, и Е. Выс-во осчастливилиъ своимъ присутствіемъ балъ, данный дворянствомъ и купечествомъ въ галлереѣ, устроенной особенно по сему случаю на гуляніѣ и на другой день по утру въ шесть часовъ изволилъ отправиться въ дальнійшій путь и перѣхалъ границу Пензенской губерніи благополучно 2-го числа, въ чемъ могу увѣрить в. пр-во, потому что самъ Г-нъ губернаторъ имѣлъ счастіе провожать Е. Выс-во.

Вотъ все, что могу сказать замѣчательнаго въ столь краткое пребываніе у насъ Государя Наслѣдника, которое какъ бы вновь возвратило намъ незабвенные минуты пребыванія Государя Императора въ Пензѣ прошедшаго года.

Съ истиннымъ высокопочитаніемъ и
совершенною преданностію на всегда пребыть честь имѣю,
Милостивый Государь,
Вашего Превосходительства
всепокорнѣйшій слуга
Дмитрій Олсуфьевъ.

Сообщила В. Корсакова.